Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului
« Sunt obligatoril toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANIGCA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTUL | CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Test 8
Se considera acceleratia gravitationala g = 10m/s?2.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Conform legilor frecarii la alunecare, coeficientul de frecare la alunecare dintre doua corpuri aflate in
contact depinde de:
a. forta de apasare exercitata pe suprafata de contact
b. volumul celor doua corpuri
c. natura suprafetelor aflate in contact
d. greutatea celor doua corpuri (3p)
2. Un corp este lansat in sus de-a lungul unui plan inclinat cu unghiul « fatd de orizontala. Miscarea
corpului are loc cu frecare, coeficientul de frecare la alunecare fiind . Dupé ce atinge inaltimea maxima pe
plan corpul raméane in repaus daca:
a. lga > u b.sina > u C. sina=pu d. iga < u (3p)
3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.I. a marimii
fizice exprimate prin produsul F-v este:
a. J b.W c.N d. kg (3p)
4. Graficele din figura alaturata redau dependenta modulului fortei elastice de alungirea
absoluta pentru trei resorturi avand constantele elastice k;, k, si k. Relatia corecta

intre constantele elastice ale resorturilor este:
a. ki>ky> kg
b. k3> ky> k,
C. k3> k> ks
d. ky> k> kK (3p)

5. Un automobil cu masa de 1,5 t porneste din repaus, accelerand uniform pana la viteza de 4 m/s in timp de
10 s. Neglijand fortele de rezistenta, puterea medie furnizata de motor in acest interval de timp este:

a. 0,6 kW b. 0,8 kW c. 1,2 kW d. 12,0 kW (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
]

O lada cu masa m=20 kg este fixatd la extremitatea unui cablu inextensibil si de maséa

neglijabila. Cablul este trecut peste un scripete fix, fara frecari si lipsit de inertie. Un om cu
masa M =70 kg actioneaza la cealaltéa extremitate a cablului, ca in figura alaturata, cu o forta

verticala constanta F =220 N, pentru a ridica lada. Calculati:

a. valoarea fortei ce actioneaza in axul scripetelui in timpul ridicarii 1azii;

b. marimea fortei de apasare normala a omului pe sol in timpul ridicarii [azii si precizati directia
si sensul acestei forte;

c. valoarea acceleratlel [&zii Tn timpul ridicarii; E
d. lucrul mecanic efectuat de greutatea lazii in timpul ridicarii acesteia de pe sol pana la inaltimea h=2m.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O platforma orizontala cu lungimea AB=d=2m este fixata la Tnaltimea h=12m fata de sol, ca in figura
alaturata. Un corp de mici dimensiuni si masa m = 500 g este lansat orizontal cu ‘ d
viteza vy =5m/s din capatul A al platformei si paraseste platforma in punctul B, =

. - . s I . . m
cu viteza v, =1m/s. Se considera energia potentiala gravitationaléd a sistemului % _
corp-Pamant nuld la nivelul solului si se neglijeaza fortele de rezistentd din A B
partea aerului. Determinati: h
a. energia cinetica initiala a corpului;
b. modulul fortei de frecare intampinate de corp in timpul miscarii pe platforma;

c. valoarea v, a vitezei corpului in momentul in care atinge solul;

d. inaltimea M, masurata fatd de nivelul solului, la care energia cinetica a corpului este egala cu energia
potentiala gravitationala.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica



Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului y
» Sunt obligatorii toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
¢ Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Test 8

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10?*mol ™", constanta gazelor ideale R = 8,31

J i "
. Intre parametrii
mol -K

de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p- V =vRT .

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, unitatea de masura a produsului
dintre presiunea gazului si volumul ocupat de acesta este:

a. N-m? b. N-m= c. N-m® d. J (3p)
2. Temperatura unei cantitati date de gaz ideal:

a. creste intr-o destindere adiabatica

b. scade daca gazul primeste izocor caldura

c. este constanta intr-o transformare izoterma

d. este constanta intr-o transformare ciclica (3p)
3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, intr-o transformare adiabatica relatia
corecta este:

a.AU=0 b. AT=0 c.L=0 d. Q=0 (3p)

4
presiunea acestuia. Procesul suferit de gaz este: /
a. izoterm b. izocor C. izobar d. oarecare ¢ R (3p)

5. O cantitate de gaz monoatomic (CV =1,5R), considerat ideal, este incalzita la presiune constanta.

4.1n diagrama alaturatd este reprezentats dependenta densitatii unui gaz ideal de

Caldura primita este egala cu 600 J. Variatia energiei interne a gazului este:
a.-760J b.-360J c.360J d. 760J (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Dispozitivul experimental reprezentat schematic in figura alaturata poate fi folosit pentru masurarea temperaturii.
El este alcatuit dintr-un balon din sticla, de volum V', continuat cu un tub orizontal pe care sunt marcate n =20

diviziuni. Volumul unei diviziuni este v =0,831cm®. O picatura picatura de mercur

de mercur aflatd in tubul orizontal inchide fin interiorul @0 B ‘1';‘ i '1'5' T
dispozitivului 0 masd m=0,1g de aer (x=29g/mol), care

poate fi considerat gaz ideal. Volumul picaturii de mercur se

considera neglijabil. In timpul experimentului presiunea atmosferica ramane constants Py = 10° Pa. Determinati:

a. cantitatea de aer inchisa in dispozitiv;

b. volumul balonului de sticla stiind ca temperatura minima ce poate fi masuratd cu acest dispozitiv este
T.,=290 K;

c. densitatea aerului cand picatura de mercur se afla in dreptul diviziunii 10;

d. temperatura maxima care poate fi masurata cu acest dispozitiv.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un mol de gaz ideal diatomic (C, =2,5R) se afla in starea initiala caracterizaté de

parametrii p, =0,8MPa si V, =1L si parcurge ciclul din figura reprezentat in p 2

coordonate p—V . In decursul procesului 1— 2 energia interna a gazului nu se p2 3
modifica. In starea 2 presiunea are valoarea p, = 3,2MPa . Se cunoaste In2=0,7.

a. Reprezentati ciclul in coordonate V-T .

b. Determinati valoarea maxima a temperaturii atinse de gaz in decursul P1 1
transformarii ciclice.

c. Calculati lucrul mecanic total schimbat de gaz cu mediul exterior in decursul o v V. >
unui ciclu. 1 3 Vv

d. Calculati caldura primita de gaz in decursul transformarii.

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Test 8
1. Energia de 2kWh exprimata in unitati de méasura din S.1. are valoarea:
a. 120J b.2kJ c. 12MJ d. 72MJ (3p)

2. Sase surse, avand fiecare E=12V si r=1Q, sunt conectate in serie la bornele unui rezistor.
Intensitatea curentului prin acesta este /=1,2A . Valoarea rezistentei rezistorului este:
a. R=84Q b.R=54Q C. 240 d. 40 (3p)

3. La bornele unei surse de tensiune este conectata intre punctele A si B o grupare de rezistori
ca in figura. Rezistenta electrica echivalenta a gruparii intre punctele A si B este:

a.R

b.15R

c.2R

d.45R (3p)
4. Daca se dubleaza temperatura absoluta a unui conductor metalic conectat la o sursa de tensiune
constanta si se neglijeaza modificarea dimensiunilor conductorului cu temperatura:

a. rezistenta acestuia se dubleaza

b. rezistivitatea acestuia se dubleaza

c. intensitatea curentului electric prin conductor scade

d. intensitatea curentului electric prin conductor creste (3p)
5. Expresia energiei electrice furnizate Tntregului circuit (interior si exterior) in timpul {de o sursa de tensiune cu
parametrii E si r care are conectat la borne un rezistor de rezistenta electrica R parcurs de curent electric de
intensitate /, este:

2
a w-Ctt b. W = Rt c. W= Ult d. W= rPt (3p)
R+r
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Valorile tensiunii electrice la bornele generatorului si ale intensitatii curentului prin reostat sunt
determinate, pentru diferite pozitii ale cursorului, cu ajutorul ampermetrului si voltmetrului @:
A

considerate ideale ( R, = 0;R, — «). Datele experimentale sunt inregistrate in tabelul alaturat.

a. Stabiliti relatia de dependenta U = U(/). — )
b. Calculati tensiunea electromotoare a generatorului. @E-r
c. Determinati rezistenta interna a sursei. A T08 1.0 12 15]2.0]25]3.0
d. CaIcuIat,i Iungimea totalda a firului din care e confec’;ionat U(v)|22,4]22,0(21,6/21,0{20,0{19,0]18,0

reostatul, cunoscand ca atunci cand cursorul se afla la mijlocul
infasurérii, intensitatea curentului electric este I'=1,0A . Firul este din constantan (p =44-10°Q-m), iar
diametrul sectiunii sale transversale are valoarea d =08mm.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
La bornele unui generator cu t.e.m. E=24V si rezistentd internd r =0,8Q se conecteazd o grupare

formata din doua becuri si doua rezistoare, ca in figura alaturata. Valorile rezistentelor sunt: R, =24Q si
R, =6Q. in situatia din montaj becurile au rezistente electrice egale R,=12Q.

Rezistenta electricda a conductoarelor de legaturd si a ampermetrului se
neglijeaza. Determinati:

a. intensitatea curentului indicat de ampermetru;

b. raportul P,/ P, al puterilor disipate de cele doua becuri;

C. energia consumata de rezistorul A, Tn timp de o ora;
d. randamentul circuitului electric

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Test 8
Se consider: viteza luminii in vid ¢ =3-10%mvs , constanta Planck h=66-102*J-s.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale, energia cineticd maxima a electronilor emisi prin
efect fotoelectric extern este data de relatia:
a. E,=h-v+L b. E,.=h-v-L c. E.=L-hv d E =hv (3p)
2. Un sistem format din doua lentile convergente alipite, cu distantele focale f, si respectiv f,, (f, <f,), este
echivalent cu:
a. o singura lentila convergenta, cu distanta focala mai mica decéat f,
b. o singura lentila convergenta, cu distanta focala mai mare decéat f,
c. o singura lentila divergenta, cu modulul distantei focale mai mic decét f,
d. o singura lentila divergenta, cu modulul distantei focale mai mare decét f, (3p)
3. Simbolurile unitatilor de masura fiind cele utilizate Th manualele de fizica, unitatea de masura pentru
frecventa radiatiei luminoase este:

a.s b. m c.m d.s’ (3p)
4. Studiindu-se fenomenul de refractie la trecerea luminii din apa ,  #sinr

intr-un mediu cu indice de refractie necunoscut, s-a obtinut graficul din

figura alaturata. Indicele de refractie al apei este n, :%. Valoarea *7°[T T T T T

o . I

indicelui de refractie necunoscut este: 0,50 |

a. 1,60 0,25 |

b. 1,33 . o ~
c. 1,20 0 025 0,50 0,75 ¢ 1,00sini
d. 1,18 0,90

(3p)
5. Catodul unei celule fotoelectrice este acoperit cu un metal care are lucrul mecanic de extractie

L=30-10""4. Frecventa de prag a efectului fotoelectric extern este de aproximativ:

a. 22-10" Hz b. 3,0-10" Hz c. 45-10" Hz d. 5,4-10" Hz (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un obiect este asezat perpendicular pe axa optica principala a unei A A

lentile subtiri L, cu distanta focald f, =20cm. Imaginea obtinutd pe un $

ecran are indltimea de patru ori mai mare decat obiectul.
a. Calculati convergenta lentilei. LY YL,
b. Calculati distanta la care este asezat obiectul fata de lentila. a
c. Calculati distanta de la obiect la ecranul pe care se formeaza imaginea.
d. O a doua lentild subtire L, avand convergenta C, =4 m™' se asaza la distanta a=1,5 m de lentila L, L,,

forménd un sistem optic centrat, ca n figura alaturata. Pozitia obiectului fatd de lentila L, r&méane nemodificata.
Determinati mérirea liniara transversala data de sistemul format din cele doua lentile.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O lama cu fetele plane si paralele, dintr-un material transparent necunoscut, are
grosimea h=5,0cm. O raza de luming, provenita de la un dispozitiv laser, cade

din aer pe suprafata plana a lamei, ca in desenul din figura alaturata. Se @
constata ca intre raza incidenta si cea reflectata se formeaza un unghi de 90°,

iar intre raza reflectatd si cea refractatd unghiul este de 105°. Se considera >

indicele de refractie al aerului n; =1. Calculati: @ :

a. unghiul de incidenta i; h N

b. indicele de refractie nz al materialului transparent necunoscut; | X s
c. viteza de propagare a luminii in materialul transparent necunoscut; A B C

d. distanta BC = x dintre punctele in care raza refractatd si prelungirea razei
incidente intalnesc fata inferioara a lamei cu fete plane si paralele.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



